

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.489

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores, tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Aumento de la producción de cereales

Según *La Epoca*, la guerra ha puesto de relieve la conveniencia de fomentar nuestra producción agrícola e industrial en todo lo que sea posible, dadas las condiciones del territorio patrio, para satisfacer las necesidades del país y no depender su abastecimiento del auxilio extranjero.

Además, el desarrollo de la producción creará riqueza y dará trabajo a la clase obrera dentro del solar nacional, sin tener que emigrar en busca de medios para subsistir.

Algo se ha hecho con tan plausible objeto ampliando el cultivo de terrenos, intensificando las explotaciones carboníferas, creando y ensanchando industrias. Pero es preciso hacer más, y por ello consideramos un deber patriótico divulgar esa necesidad, para pedir que se satisfaga por los capitalistas, propietarios de terrenos incultos, hombres de negocios y técnicos.

La falsa leyenda de que España era el granero del mundo, se ha derrumbado por completo. Los hechos prueban que, en mayor o menor cantidad, necesitamos todos los años importar cereales de Rusia, de la Argentina o de los Estados Unidos para suplir las deficiencias de nuestras cosechas.

Y, sin embargo, es indudable que hay tierras de sobra en nuestro país para obtener los cereales que anualmente compramos al extranjero.

Recoge a continuación un resumen de datos de la importación de trigos y maiz en los últimos diez años.

Las cifras de la importación de trigo son estas:

Año	Toneladas
Año de 1906.	525.631
Año de 1907.	116.773
Año de 1908.	78.986
Año de 1909.	96.068
Año de 1910.	161.476
Año de 1911.	134.202
Año de 1912.	41.990
Año de 1913.	174.311
Año de 1914.	422.916
Año de 1915.	371.425

Las oscilaciones de la importación están relacionadas directamente con la cantidad de la cosecha de nuestro país. De los dos últimos años, ya Europa en guerra, la enorme cifra del primero se debió también a la mala cosecha; en el segundo, la cifra es desproporcionada con la producción nacional, a causa de la exportación a Marruecos, y también a los países beligerantes.

Resulta que por la importación de trigo y de maíz que puede producirse en nuestro territorio, somos tributarios del extranjero en la cantidad de 77 millones de pesetas por término medio anual.

Según los datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico, la superficie total de nuestro país es de 49.224.700 hectáreas, con la composición siguiente: roca desnuda, 5.000.000; terrenos poco productivos, 17,5; tierras de regular calidad, 22,5; tierras buenas, 5.000.000 de hectáreas. Pero hay que tener presente que una parte de estas tierras produce poco, por estar destinada a dehesas.

La Dirección de Agricultura ha expuesto que desde el año de 1913, en el cual la superficie sembrada era sólo de 3.902.925 hectáreas, de las cuales se obtienen 30.590.000 quintales métricos de trigo, se ha aumentado el cultivo hasta haber en el año actual 4.097.474 hectáreas, esperando obtener 47.632.000 quintales de dicho cereal. Ahoga después por el perfeccionamiento y la intensificación del cultivo, y añade:

Si para conseguir todo lo apuntado es necesario dar facilidades, y hasta conseguir algún beneficio, debe hacerse porque resultaría provechoso al país.

La colonización que implantó el señor González Besada está dando los frutos apetecidos, como lo daría en otros casos la concentración parcelaria, para hacer posible el empleo de maquinaria agrícola y la economía cultural.

Toda propaganda que se haga en ese sentido debe ser estimada y aplaudida.

Los ingenieros agrónomos, dando conferencias, pueden hacer mucho, y los Gobiernos tienen medios de obligar a los propietarios de terrenos a que los cultiven, aun sin llegar a los extremos que llegó en Francia Méline con un proyecto, autorizando la requisita de tierras sin cultivo, para que las cultivase una Junta municipal agrario en cada localidad.

El *Imparcial* recoge esta afirmación y añade: Todos esos medios, unos dependientes de la iniciativa particular, otros de la labor educadora del Estado y, por último, otros cuya eficacia está en la prudencia y habilidad de la reforma administrativa, pueden hacer que se transforme en poco tiempo la dependencia de España respecto del extranjero en lo que se refiere a la producción de cereales; es decir, al pan de los españoles.

Vamos a entrar dentro de poco tiempo en un nuevo período económico y en una nueva organización de la producción y el consumo mundial. Mientras no sepamos a qué régimen quedará sometida España, no puede todavía decidirse cuál será el camino que han de seguir los productores españoles en cada región y en cada caso. Pero la línea general podemos trazársela ya. Lo primero es producir lo que necesitamos para asegurar las más elementales necesidades de los veinte millones de habitantes. Luego, en fomentar el cultivo de aquellos otros productos para los cuales las condiciones singulares del terreno nos aseguran mayor rendimiento y mayor beneficio. Queda todavía por desarrollar el principio de un sistema de riegos y aún no están planteadas las bases de una renovación en los procedimientos. Falta comunicación, sobre todo caminos vecinales, que son los más económicos y los más útiles. No está desarrollado ni apenas iniciado el crédito

agrícola. Es decir, que todo se encuentra por hacer.

Si las enseñanzas de la guerra llegaran hasta nosotros en lo que más importa, en lo que significa estímulo de la voluntad y de la energía, España hoy seguiría sin vacilar esta política de interés nacional. Haría que se constituyese otra «unión sagrada» para luchar contra todos los obstáculos que se oponen a este ideal. Y acometería una labor tan práctica como fructuosa. El aumento de la producción implicaría el de la población.

Y como esto no es un sueño ilusorio, sino una obra práctica, posible, es preciso que a ella cooperen todos los partidos y todas las fuerzas nacionales. De no hacerlo, el peligro es tan grande que por ello nos atrevemos a tener alguna esperanza, ya que sería inconcebible ver a un pueblo obstinado en perseguir su propia desdicha y en no labrarse con sus propias manos el arma de la liberación.

La *Correspondencia* dice lo siguiente:

La mayor parte de los que se ocupan de este interesante problema, basan y fundamentan las mejoras que creen precisas en el cultivo de tierras que hoy son eriales y pastizales, en el ensanchamiento del área dedicada a la siembra del trigo; pretenden ampliar la producción multiplicando la superficie, en lugar de llegar a ese aumento elevando los rendimientos por medio de mejoras de los métodos culturales.

A nuestro juicio, este último sistema es el único aceptable y lógico, ya que la conveniencia del país en general no sólo consiste en producir mucho, sino en producir barato, y en cuanto a la conveniencia del agricultor, se reduce a producir aquello que mayores ganancias le ofrezca. Ambas cosas sólo pueden lograrse obteniendo más cosecha por unidad de superficie, cosa que prácticamente implica la necesidad de reducir el área dedicada al cultivo de cereales.

En un año como el pasado, que se calificó de bueno, nuestras estadísticas acusan una producción media de trigo por hectárea que se aproxima a los doce hectolitros. La producción normal de algunos países en Europa llega a los treinta hectolitros por hectárea y aún pasa de esta cifra en algunos sitios; en España existen explotaciones de secano bien llevadas que logran cosechas de veinticinco y hasta treinta hectolitros por hectárea, al lado de tierras que rinden menos de la mitad. Estos datos nos dicen bien claro en dónde hay que buscar el aumento de producción.

Para transformar los sistemas culturales se nos dirá: es necesario realizar gastos no pequeños, y el agricultor no siempre se halla en condiciones de realizar esos sacrificios. Ello es cierto, y la solución se encuentra en el crédito agrícola.

Reducción de la superficie dedicada al cultivo cereal; intensificación de los procedimientos agrícolas hoy corrientes; aumento de pastos y forrajes, ampliando para ello el regadío hasta donde sea posible; fomento de la ganadería y crédito agrícola; he aquí todo un programa agrario de positivos resultados.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el comandante del expresado regimiento don Gregorio García Santos.—Visita de hospital y provisiones, sexto capitán del regimiento mencionado don Manuel Gutiérrez Bermejo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha llegado de Barcelona para efectuar prácticas en el Depósito de Caballos Sementales el primer teniente de Caballería don Manuel Larrea.

Llega de Cartagena en uso de permiso el primer teniente de Infantería don Fermín Pérez.

Al capitán del Segundo establecimiento de Remonta don Santiago Sánchez Castillo y al primer teniente del regimiento de Sagunto don Francisco León se les ha concedido permiso para marchar a Madrid.

Ha solicitado permiso para ausentarse el comandante de esta Zona de Reclutamiento don Francisco Ruiz del Portal.

En este Gobierno militar debe presentarse Rafael Díaz Reyes para enterarse de un asunto de su interés.

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Posadas contra Alfonso Ballo Expósito y tres más, por el delito de hurto.

Los letrados señores Crespo y Altamirano y el procurador señor la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados, respectivamente.

Abolución
La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruida en el Juzgado de Baena contra Antonio Díaz Muñoz, por el delito de desacato, declarando de oficio las costas procesales.

Sentencia
Por la Sala primera se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Claudio Ricardo Expósito, por el delito de hurto, condenándose al procesado a la pena de 125 pesetas de multa indemnización de 15 pesetas y pago de las costas procesales.

Solicitudes
Don José López Galeas ha solicitado la suplicencia del Juzgado municipal de Lucena y don Francisco Palomo Díaz la del de Montilla.

Feria de Otoño en Córdoba

Importante mercado de ganados, que se celebrará en los días 24, 25, 26 y 27 de Septiembre actual, verificándose con este motivo los festejos siguientes: Iluminaciones.—Gran corrida de seis toros de la ganadería de don Francisco Páez Rodríguez, en la tarde del día 24, a beneficio del Asilo de Madre de Dios y San Rafael (Sección de Caridad). Matadores: Julián Saiz (Saleri II), Florentino Ballesteros y Diego Mazquiarán (Fortuna).

Otra gran corrida de seis toros de la ganadería de doña Enriqueta Zapata, viuda de Salas, en la tarde del 27, último de feria, a beneficio de la viuda e hijos del diestro Fermín Muñoz (Corchato). Matadores: Rafael Gómez (Galle), Manuel Rodríguez (Manolete), José Gómez (Gallito), Juan Belmonte, Julián Saiz (Saleri II) y Florentino Ballesteros.

Concierto matinal en la tienda del Ayuntamiento por el Real Centro Filarmónico de Eduardo Luena, el día 25, segundo de feria.

Música en el real durante las noches de los días del mercado por la Banda municipal de esta población.

Bailes.—Fuegos artificiales en las noches del 25 y 26.—Cueñas.—Teatros.—Circos y otros espectáculos.—Trenes especiales.

Nota.—Los ganados que concurren a esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto.

Córdoba 7 de Septiembre de 1916.—El Alcalde, Salvador Muñoz Pérez.—El Secretario interino, José Espejo Blancas.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del *DIARIO* y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen: Don Manuel Luna 45.774,00 pesetas y señor Depositario pagador 1.000,00.

Personal
El oficial segundo de Hacienda don Federico Ruiz Ventosa ha sido trasladado a la Administración de Contribuciones de esta provincia.

Baja
Ha sido dado de baja provisionalmente en el escalafón del cuerpo el oficial segundo de Hacienda don Julián Comings Calvo, que presta sus servicios en esta Administración de Contribuciones.

DE BELMEZ

Notas generales de la feria

De tiempo inmemorial viene siendo la feria de Belmez, si no una feria propiamente dicha de negocios y transacciones, si una fiesta de asueto y esparcimiento para los vecinos de la población y de los pueblos comarcanos, en cuyos días, unidos los unos y los otros, tanto por los lazos de la más sincera amistad cuanto por la fe religiosa a la milagrosa virgen de los Remedios, patrona de Belmez, afluían a este pueblo infinidad de lugareños y aldeanos que, hospedándose en las casas de sus amigos o parientes, pasaban todos alegremente estas fiestas llamadas ferias, en las que, si bien escaseaban los negocios mercantiles, abundaban las sencillas diversiones de títeres y bailes, lo que terminaban generalmente a los tres días, con la despedida de los forasteros, que se marchaban a sus pueblos contentos y satisfechos de la cordial acogida que les habían dispensado los belmezaños.

Con el tiempo, aquellas sencillas ferias se han ido transformando más al gusto del día, en los que, si bien son más bulliciosos en diversiones, hay también más egoísmo personal y menos sinceridad amistosa en los que a las mismas asisten.

Y dicho lo anterior, como recuerdo del pasado, me concretaré a lo que ha sido el presente. La velada de la virgen de los Remedios, como siempre, es una aglomeración enorme de hombres, mujeres y muchachos; mucha iluminación, muchos cohetes y cantos religiosos.

De diversiones populares, teatro, circo, bailes y cinematógrafo público. De las dos corridas de toros, ya di cuenta oportunamente; dos llenos, pues sólo de Pueblonuevo, del Terrible vinieron cada día unas dos mil personas.

Notas excepcionales y simpáticas, el alumbrado municipal con abundancia de lámparas de cien bujías, dando a la población el aspecto de una capital, y la música de Pueblonuevo, única que, por más de un concepto, y mientras que Belmez no la tenga propia, debe traerse aquí, tanto para las fiestas populares como para las particulares.

Notas discordantes, para viciosos y utilitarios del vicio; las autoridades han prohibido toda clase de juegos, rifas y loterías. Los beneficios de la

prohibición han sido notados por todos los vendedores, quienes, sufriendo malos días y peores noches, pasan las ferias trabajosamente y no siempre con utilidad suficiente para resarcir los gastos y perjuicios de su trabajo.

En el rodeo, cada año aumenta más la animación en ventas y transacciones y, siguiendo como hasta aquí, con un poco de protección por parte de los municipios, puede llegar a ser una buena feria la de Belmez.

Hoy, último día de feria, ha sido llevada a su ermita, en solemne procesión, la virgen de los Remedios, con cuyo acto quedan terminados los festejos oficiales.

El Corresponsal
11 Agosto 1916.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 12.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 76'20.—5 por 100 amortizable, 98'20.—Cédulas hipotecarias a por 100 500 pesetas, 98'80.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 462'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 85'36.—Londres a la vista, 23'84.

DE LA PROVINCIA

Sin licencia
Han sido denunciados los vecinos de Dos Torres Bernabé López Peinado y Serapio Vióque Ferrera, por cazar tortolas careciendo de licencia para usar armas, siéndoles intervinidas dos escopetas.

También ha sido denunciado el vecino de Montoro Rafael Peña García, que se dedicaba a cazar tortolas con red en el Sotogordo, de aquel término.

Detención
La benemérita de Villanueva del Rey ha detenido a Antonio Ventura Girado, autor de la muerte y hurto de varios gallos y gallinas de la propiedad de Primitivo Berengena Cabrera, siéndole intervenidos varios efectos de caza y pesca, por carecer de licencia para usarlos, así como un gallo y una gallina de los que había hurtado y varios kilos de peces.

Por disparo
La benemérita del pueblo de Luque ha detenido al vecino de aquel pueblo Marcos Cantarero García, autor de un disparo de arma de fuego hecho contra el guardafreno Miguel Jiménez Naldes, sin consecuencias.

Reclamado
En el sitio conocido por Cañada del Baldo, del término de Fuente Palmera, ha sido detenido Salvador Gómez Rovira, que estaba reclamado por el juez de instrucción de Posadas para que cumpla la pena de dos meses y un día de prisión que le fué impuesta por un delito de hurto.

Presuntos autores
La guardia civil de Villaviciosa ha detenido a Antonio Bautista Cipriano, vecino de la Línea (Cádiz), Rafael Serrano Gómez, de igual vecindad, y Baldomero Paquet Bonet, vecino de Villaharta, presuntos autores del robo de seiscientos pesetas sustraídas en la carretera de Córdoba a Espiel al vecino de Quintana de la Serena (Badajoz) Miguel Cruz Tena.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado.

Rescate
En la finca del Cerro Moreno bajo, del término de Caba, ha sido rescatada una yegua que, en unión de otras caballerías, fué robada hace varios días de la finca Fontuenga, del término de Eoija.

Dicha caballería se hallaba en poder de Ramón Gálvez Casas, quien manifestó que la había cambiado por otra a Manuel Barbero Moreno, vecino de Puente Genil.

Incendio
En la loma del Puerto, del término de Villanueva del Rey, se ha declarado un incendio, ardiendo unas ocho hectáreas de monte alto. Como presunto autor del siniestro ha sido detenido el cabrero de diecinueve años Galindo Martín Berengena.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Francisco Jiménez Ambrosio, don Francisco Herrera Doblas, don José Ruiz Criado, don Antonio Fuentes León y don José Millán Blancas, al de Pozoblanco don Antonio Muñoz Cabrera y a los de Montilla don Plácido Carmona Hidalgo, don Vicente Cuellar Redondo, don Rafael Pérez Castro, don Rafael Herrador Herrador, don Miguel Herrador Delgado y don Joaquín Raigón Polonio y para usar armas al de Bujalance don Juan Simón Luna.

Contratación
Durante los días 18, 19 y 20 del mes actual se efectuará la contratación de pesas y medidas en Baena y luego continuará en Valenzuela y Luque.

El 28, 29 y 30 se verificará en Aguilar y después seguirá en los Moriles, Monturque y Puente Genil.

Teatro-Circo

Hoy último día: Función de despedida del gran artista DONNINI.

De Instrucción pública

El maestro nacional don Emilio del Pino Sánchez dirige instancia a la Dirección general reclamando haberes atrasados.

Por reciente corrida de escalas han ascendido los maestros siguientes de esta provincia: a 2.500 pesetas don Francisco Vila Vilchez, a 2.000 don Antonio Gutiérrez Morales; a 1.375 don Alfonso Maestre Navarro, don Agustín Romero Escudero, don Rogelio Camacho Serrano, don José Górriz Barriouero y don Antonio López Montes.

También ascienden a 3.000 pesetas don Antonio Sánchez García; a 1.500 dona Fernanda Barriouero Velasco, y a 1.000 don Encarnación Gutiérrez Muñoz.

Ha sido aprobada la permuta que tenían solicitada los oficiales administrativos de Instrucción pública don Vicente Martínez Navarro y don Cristóbal Muñoz Escobar, que pertenecían a las Secciones de las Palmas (Canarias) y Córdoba, respectivamente.

DE SOCIEDAD

Procedente de Bujalance ha llegado don Modesto Mestanza, acompañado de su hijo don Miguel.

Ha regresado de Barcelona el catedrático del Instituto general y técnico de Córdoba don Mariano Grandia.

Ha regresado de Mérida don Ricardo Aguilera Catalán.

De Málaga ha regresado el abogado del Estado don Andrés Roldán, con su familia.

Ha regresado de San Sebastián don José Fernández Jiménez.

En la iglesia parroquial del Salvador ha recibido las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por doña Ana de Hoces, digna esposa del teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta capital don Francisco Fernández de Mesa.

Se le ha impuesto el nombre de Rafael y ha sido su madrina la Duquesa viuda de Hornachuelos, abuela del nuevo cristiano.

Ayer dió a luz una hermosa niña la señora doña Joaquina Fernández, esposa de nuestro distinguido amigo el oficial administrativo de Instrucción pública don Vicente Martínez Navarro.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado. Felicitamos al matrimonio por el feliz suceso.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

DE POSADAS

Continuación de los donativos hechos con los productos de la tómbola de caridad:

Suma anterior, 472 pesetas.—José Segura Galisteo, 2; José Flor Saldaña, 2; María Portera, 3; Josefa Sánchez Ramírez, 2; María Fernández Armada, 2; Luis Lara Rivas, 2; Josefa Díaz de la Torre, 2; Luis Lara Fernández, 3; Dolores Cuevas Castellano, 2; María Torralba Ruiz, 2; Rosario Muñoz Caro, 2; Teresa Pérez Páez, 3; Antonio Chacón Ruiz, 2; Isabel Patiño Labradero, 2; Manuel Rodríguez Mateos, 3; Juan Alavés Fernández, 2; Dolores Martínez Lozano, 2; Josefa Aguilar Sepúlveda, 2; José Bobis Dimas, 2; José García Díaz, 2; Rafael Estrada Martín, 2; Rafaela López Córdoba, 2; Juan Díaz Quesada, 2; Francisca Blanco Espejo, 3; Dolores Martínez López, 3; María Ojeda Ponferrada, 3; Antonia Molina, 3; Salvador Redondo, 2; Juana Hita Osa, 2; Josefa Martínez Cuevas, 2; Miguel Ortega, 3; Francisca Santiago León, 2; Manuel Gnisado Duarte, 2; Nicolás Invernón, 2; Rafaela Fernández Fernández, 2; Miguel Muñoz Díaz, 2; Eugenio Velasco Díaz, 2; Pedro Ortega Gómez, 2; Ana Martínez Martínez, 2; Esperanza Gálvez Bocero, 2; Tránsito Hidalgo Durán, 2; María Muñoz Almoguera, 2; Juan Valenzuela Díaz, 2.

José García Luis, 2; Rosa Fernández Muñoz, 2; Dolores Luque Jiménez, 2; Luisa Valles Bogas, 2; Francisco Ponferrada Campoy, 2; Juan M. García Muro, 2; Manuel García Rodríguez, 3; Francisca Velasco Bogas, 2; Francisco Vicente Sánchez, 2; Rafael Jiménez Berenguel, 2; Luisa Larrián Caballero, 2; Rafaela Navajas Ojeda, 2; Marcelo González Alonso, 2; María Cuevas Martínez, 2; Antonio Villalba Fernández, 2; Juan Navajas Luján, 2; Rafael Pons Luque, 2; Francisco Alabanda García, 2; Francisco Ojeda Uceda, 2; José Martínez Ojeda, 2; Melquiades Expósito, 2; Francisco Díaz Fernández, 2; María Luján Villalba, 2; Argimiro Expósito, 2; Antonio Ortega González, 2; Bernardo Rodríguez Rodríguez, 2; Cristóbal Pedrero, 2; Antonio Rodríguez, 2; Manuel Moreno, 2; María Zafra Martínez, 2; Antonio Sánchez Ortega, 2; María Parrado García, 2; Francisco Romera Anguita, 3; Manuel F. Guerrotero, 2; Rosario Fernández Sabagubas, 2; Francisca Cabrilla García, 2; Luis González Navajas, 2; Rafaela Zarita Valderrabán, 2; Antonio Moreno Muñoz, 2 y Josefa Salda Muñoz, 2.

Pedro Patiño, 2; Francisco Martínez Fernández, 2; Benito Alanís Fernández, 2; Manuel Fajardo Yuste, 2; María Cuevas Quesada, 2; Francisco Méndez Pérez, 2; Román Antonio Sáenz, 2; Eugenio Sierra Rivas, 2; Juan M. Lora Rojas, 2; José Rivera Franco, 2; Ana Berenguel Roque, 2; Francisco Ramírez Martínez, 2; Luis Martínez Carmona, 2; María F. Collado, 2; Rosario Ojeda Uceda, 2; Teresa Ligero Abundez, 2; Benito Pérez, 2; Andrés Sánchez, 2; Santiago Arenas, 5; Carmen Dublin Hidalgo, 2; María Díaz Muñoz,

8; Ana Santisteban, 2; María J. Rubio, 2; Isabel López Martínez, 2; Ana Soler Fuentes, 2; María Jesús de la Torre, 2; Catalina Ramírez Sánchez, 2; Juan Pons Granados, 2; Dolores Álvarez, 2; Antonia Lorente Díaz, 2; Dolores del Rosal Pérez, 2; Joaquín Rodríguez Fregenal, 2; José Cañero Naranjo, 2; Manuel Blanco Torronteras, 2; Juan Cortés Cuevas, 2; Francisco Torronteras, 2; Isabel Núñez Valenzuela, 2; Francisco Fénou Guerrero, 2; José Mengual Benítez, 2; Antonia Villalba López, 2; Francisco Torronteras Santiago, 2; Alonso Cortés Rodríguez, 2; Manuel Mata Monserrat, 2.

Miguel Álvarez Pineda, 2; Ageda Ramírez Armada, 2; Rafael Hernández Morán, 2; Manuel Sánchez Rodas, 2; Josefa Luque Jiménez, 2; Juan Sánchez López, 2; Casdreo Borja Hernández, 2; Eduardo Gutiérrez Fernández, 2; Francisco Ortega Estévez, 2; Mignel Bolibar, 2; Ana Núñez Díaz, 2; hijos de Antonio Fernández, 2; José Rodríguez Fernández, 2; Manuel Pérez García, 2; Cristóbal Ramírez Fernández, 2; Rafael Pérez Navas, 2; Bartolomé Jódar Flores, 2; Francisco Sánchez López, 2; Carmen Delgado Pardo, 2; Antonio Pérez Muñoz, 2; Miguel Marcial Cortés, 2; Josefa Fernández Granados, 2; Juan Gerona Campos, 2; Teresa Valenzuela, 3; Antonio Díaz de la Torre, 2; Antonio Velázquez Vallés, 3; Dolores Dubison Sánchez, 2; Antonio Rivera Nadas, 2.

Antonia Vaquero Reyes, 2; Agustín Delgado, 2; Ana Lizarte Palo, 3; Antonio Huelva García, 2; Emilia Toledano, 3; Antonio Avila Alcalde, 2; Josefa Carmona, 2; Francisco Pérez Invernón, 2; Josefa Bantista, 2; María Francisca Berenguel, 4; Juan García Gerona, 3; Ramón Bonilla, 3; Francisca Ramírez Pizarro, 2; Sebastián Segura Rodríguez, 2; Rafaela Reyes Acosta, 2; Rafaela Castro, 2; María Hernández Fructuosa, 2; Antonio Jiménez Fernández, 2; María J. Alcántara, 2; Antonio Díaz Huelva, 3; María Rojas, 2; María L. Morales, 2; Manuel Cáceres García, 3; María Lucena García, 2; José Rubio Berenguel, 2; Josefa Manosalbas, 2; María J. Ramírez, 2; Manuel Bobés Díaz, 2; Josefa Carmona Roque, 2; Tránsito Díaz Moreno, 2; Francisco Martínez Rivera, 3; Nicolás Pizarro Vallés, 2; Manuel Rivero Reyes, 2; Salud Benítez González, 3; María A. Roperó, 2; Carmen Muñoz Jones, 2; José Invernón Rufi, 2; María Pato, 2; José Bravo León, 2; José Campoy, 2; José Ramón Fernández, 2; Juan R. Díaz, 2; Bartolomé López, 2; Concepción Osuna Granados, 2; Ana de la Roca Ortega, 2; Fermín Guisado Desarte, 2; y Antonio Jiménez Fernández, 2.—Total, 910 pesetas.

El Corresponsal.

12 de Septiembre de 1916.

Teatro-Circo

Hoy función completa. Despedida del notable artista DONNINI, con un nuevo y variadísimo trabajo nunca visto por este público.

NOTAS TAURINAS

Novillos en Ciempozuelos

Con una entrada magnífica se celebró ayer en esta plaza la segunda corrida de feria.

Figuraba de único matador Alfonso Muñoz Corchallo.

Los novillos, que procedían de la ganadería de Letona, fueron bravos y manejables.

Corchallo fué ovacionado al torrear de capa, estuvo muy valiente en la brega con la muleta y superior con el estoque.

Cortó cada uno una oreja.

En Piedrahíta

Con los mismos diestros que el día anterior (Enrique Rodríguez (Manolete II) y Enrique Ruiz (Machaquito II), se ha verificado la segunda y última de las corridas organizadas con motivo de la feria en esta población.

Como el público quedó satisfecho del trabajo empleado el primer día por referidos espadas, la entrada fué un lleno.

Manolete y Machaquito no defraudaron las esperanzas que el público había cifrado en ellos, pues ambos diestros se multiplicaron para agradar a los aficionados y lo consiguieron, y escucharon grandes ovaciones tanto torreado como matando.

Cortó cada uno una oreja.

De Lis.

GUESTIONES PEDAGÓGICAS

El problema del raciocinio

Raciocinio es una facultad de la inteligencia por la que de un juicio conocido deducimos otro desconocido.

El raciocinio es de dos maneras: inductivo y deductivo.

Para dirigir con acierto el raciocinio, hay que tener en cuenta estas reglas:

1. Las ideas deben ser distintas y claras.
2. Las proposiciones tienen que reunir la cualidad de evidentes y verdaderas, y
3. Las pruebas han de ser oportunas y eficaces.

Inducción es una operación del espíritu por la cual la inteligencia, sabiendo de lo concreto a lo abstracto, lleva una ley general que conoce o que da por conocida, de los tiempos presentes a los pretéritos y a los venideros.

Grande es la importancia de la inducción; sin ella no podríamos llegar a la persuasión de este planeta en que vivimos, ni podríamos leer en el maravilloso libro del Universo, ni sabríamos que el sol que nos alumbraba hoy es el sol que alumbró en el pasado y que alumbrará en el porvenir y siempre, porque la inducción tiene su fundamento en la perseverancia de la naturaleza.

Toda la vida humana—dice un ilustre psicólogo—es un tejido de inducciones que, facilitadas por el hábito, pasan inadvertidas por nuestra mente, pero que nos sirven de guía en el sendero de la vida.

Por la inducción sabemos que el fuego ha quemado en los siglos anteriores y quemará en los futuros; por la inducción sabemos que el semblante triste significa desventura y el semblante alegre, goce; que la luz es la que nos hace ver; en fin, y que esto ha ocurrido hace treinta siglos, que ocurre hoy y que ocurrirá mañana.

La inducción dirige nuestra vida y nuestra conducta y nos hace conocer multitud de verdades generales.

Deducción es una operación del alma por la cual, de una ley general, vamos al conocimiento de los fenómenos particulares que tienen relación con ella.

Es decir, que la inducción hace los principios y la deducción son sus consecuencias. Por lo que se ve, la inducción marcha por el camino del análisis y la deducción por el de la síntesis.

La deducción se divide en próxima y remota.

Es próxima cuando se deduce sin que intervengan otras verdades de una verdad evidente.

Ejemplo: las cosas iguales a una tercera son iguales entre sí.

La deducción es remota cuando deducido por medio de otras verdades evidentes de algunos demostradas.

Al ir a clasificar el raciocinio nos encontramos al paso con una cuestión interesante y es que, aunque juicio y raciocinio son funciones de la razón, no por eso son iguales: hay entre ellos gran diferencia.

En efecto, el acto del juicio, la relación que elabora es entre dos ideas, y el raciocinio entre dos juicios y más también.

El raciocinio se divide en implícito y explícito.

Es implícito cuando el conocimiento que se ha formado es espontáneo; esto es, que la reflexión no ha intervenido para que se constituya.

Es explícito cuando el conocimiento que se adquiere es consciente; esto es, que la reflexión ha intervenido.

Para la educación del raciocinio en el juicio hemos de seguir los procedimientos siguientes: Negativo, positivo y mixto.

Por el negativo se deja que la inteligencia del educando viva de sus propias impresiones para que llegue a conocer por inducciones.

Por el positivo se le don los raciocinios y los conocimientos ya formados.

Por el mixto se procura que la inducción vaya alternada y sea oportuna, que se impulse la duda y se promueva la atención, etc.

Celestino J. Segura Villa,
Profesor de la Academia Católica.

Los mejores calcetines de abrigo de calidad irrompible, colores sólidos invariables, son los que por millares vende el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 de Septiembre.

Gobierno civil.—Circular fijando los días en que se efectuará la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Baena y Aguilera.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio del nombramiento de un maestro interino.

Audiencia territorial de Sevilla.—Relación de solicitudes de cargos vacantes en los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Ayuntamientos.—Anuncios del de Montilla referente a la aparición de un mulo y una burra sin dueños conocidos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Espelun en sus sesiones de los meses de Junio y Julio últimos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Palenciana el reparto para pagar los haberes de los guardas rurales, el repartimiento del cupo de consumos y el de arbitrios extraordinarios y el de La Carlota el presupuesto ordinario para el año próximo.

Ministerio de la Gobernación.—Conclusión del Reglamento para la ejecución del acuerdo relativo al cambio de paquetes postales entre las Administraciones de Correos de España y El Salvador.

Recaudación de arbitrios municipales de Córdoba.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que no han abonado el arbitrio sobre las carnes.

Juzgados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de un saco de harina sustraído el 19 de Agosto de la estación férrea de Villa del Río y del de Fuente Obajuna la de un mulo hurtado el 3 del actual de la dehesa del Espartal, del término de Peñarroya.

Teatro-Circo

Hoy programa monstro y precios barafismos. Despedida. Adiós a Córdoba, del notabilísimo artista DONNINI, en el que presentará «Transformaciones» a vista del público.

Gacetillas

Teatro Circo.—Ayer hubo extraordinaria concurrencia de público en el popular coliseo del Gran Capitán, donde celebró su beneficio el notable transformista Donnini, ejecutando un variado y selecto programa.

Al terminar la representación escuchó grandes aplausos.

Completó el programa la exhibición de interesantes películas cinematográficas.

La avenida de Medina Azahara.—Por la Alcaldía Constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

Aprobado en principio por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia el proyecto pericial relativo a la ampliación y reformas de la alineación de la avenida de Medina Azahara, queda expuesto al público en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal por término de veinte días, contado desde el día en que apareza inserto el presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, a fin de que las personas a quienes interese puedan producir contra aludido estudio, dentro de citado plazo, las reclamaciones que a su derecho convengan. Córdoba 11 de Septiembre de 1916.—S. Muñoz.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Mannel Reyes Losada, de una herida contusa en la región superiliar.

Y Manuel Gallardo Rascon, de la fractura del radio izquierdo.

Alumbrado eléctrico: aparatos colgantes para habitaciones, y portátiles de mesa. Depósito de lámparas Osram y Philips. Bazar de La Campana, Sevilla.

Moción

El ingeniero jefe de la Sección agrónomica de Córdoba don Alberto Castañeira nos ha remitido una interesante moción que ha presentado al Consejo provincial de Fomento referente a la interpretación que debe darse al capítulo I de la vigente Ley de Plagas del campo en lo que se refiere a la intervención que deben tener los Consejos según los diferentes casos y formas en que se presenten las plagas, para prestar el auxilio necesario a los agricultores.

Es un trabajo muy notable, por el que felicitamos a su autor.

Defunción

A la temprana edad de catorce años ha fallecido en esta capital el apreciable joven don Rafael Bezares Escalona, hijo de nuestro paisano el aplaudido tenor del mismo nombre.

Reciban los padres y demás familia del finado el pésame muy sentido.

Un ahogado

Ayer, a las cuatro de la tarde, apareció en el Guadalquivir el cadáver de un hombre sin ropas menores, al que debían pertenecer las prendas que aparecieron al lanas dítimo en sitio próximo al embarcadero del paseo de la Ribera.

Los buzos municipales que se hallaban prestando servicio de vigilancia en la Ribera procedieron a trasladar a la orilla el cadáver del infeliz ahogado, el cual representa tener unos cin-

uenta años y, a juzgar por el estado de sus ropas, parecía ser mendigo.

El Juzgado se personó en el lugar de la aparición, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Rafael.

A pesar de las diligencias efectuadas para identificar el cadáver, aún no se ha podido conseguir ni averiguar si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy miércoles última exhibición del 11 y 12 episodios de la colosal película

—EL SOBORNO—

cuyos títulos son

Los ojos acusadores y El pan de los niños

Completarán el programa escogidas películas cómicas.

Amenizará el espectáculo la Banda municipal.

Los veterinarios municipales

Servicios prestados por el Cuerpo de inspectores veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Agosto:

Matadero público.—Reconocieron 582 reses mayores y 1.556 menores. Desecharon 23 mayores y 23 menores. Ordenaron inutilizar tres reses mayores por tuberculosis, una menor por asfixia, noventa y siete pulmones y ciento sesenta y tres higados.

Mercados públicos.—Aves sacrificadas para el consumo, 659. Mandaron retirar de la venta pública, por no reunir condiciones para el consumo, cincuenta litros de leche, cuatro kilos de pescado y dos aves.

Estaciones sanitarias.—Reconocieron 1.499 kilogramos de embutidos, 521 jamones, 465 chivos, 6 corderos, 778.500 kilos de tocino, 2.500 kilos de carne, 40 kilos de pescado y 1 cerdo. Ordenaron inutilizar un kilo de carne, cuarenta kilos de pescado y un cerdo.

Despedida de Donnini

Esta noche celebrará su función de despedida el notabilísimo artista Donnini, dedicado a la velada al público cordobés, del que está muy agradecido por las cariñosas muestras de afecto que ha sido objeto durante su actuación en el popular coliseo del Gran Capitán.

Presentará un programa completamente nuevo y efectuará interesantes transformaciones a la vista del público.

La Empresa de este teatro, sacrificando sus intereses para que el público pueda admirar a este celebrado artista, pondrá los precios siguientes para la función completa: palco con seis entradas, 8 pesetas; butaca, 1; anfiteatro, 0.40, y entrada general, 0.15.

Mañana, día 14, se verificará el estreno de la hermosa película en cuatro partes titulada «Casa acosada».

Quejas del vecindario

El empedrado de la calle de la Rinconada de San Antonio se encuentra en muy malas condiciones.

Los vecinos agradecerían al señor Alcalde que ordenase el arreglo.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada y pescadillas, a 1.50 pesetas el kilogramo; besugos y sardinas, a 1.25; boquerones, a 1.00, y almejas, a 0.80 y a 0.40.

Por la tarde rigieron los que siguen: Pescada, salmonetes, mero y cigalas, a 2.00 pesetas el kilogramo; langostinos, a 2.50; gambas, a 4.00; pescadillas, sardinas y besugos, a 1.50; boquerones, a 1.25, y almejas, a 0.60.

Gran Cine

Ante numeroso público se verificó anoche en este pabellón el estreno de la zarzuela en un acto titulada *Flor del campo*, cuyo argumento, desarrollado en una finta del campo andaluz, sirve para ridiculizar a un joven rico, que por serio se cree con derecho a manchar la honra de una humilde muchacha que entra a prestar sus servicios en la casa del joven.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la simpática triple María Santoncha, que caracterizó con mucho acierto el papel que tenía a su cargo, siendo al final muy aplaudida.

Para esta noche está anunciado el estreno del sainete *El nido del principal*.

Insultos

Ayer, por la mañana, al pasar por la calle de Claudio Marcelo Elena Fernández Oliveros, acompañada de una hija suya, encontró a Francisco Rodríguez Rojano, quien dirigió a la hija de Elena un piropo que no gustó a esta última, por lo cual la madre de la piropeada insultó a Francisco, promoviendo escándalo.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Nacimientos: Luis Llamas Pachón, Félix Morales Romero y Juan Alcalde Palomo.

Defunciones: Antonio Torres González, de 36 años, de tuberculosis.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la Derecha.—Nacimientos: Margarita Redel de Luque y Luis Serrano Ruiz.

Defunciones: Encarnación Sánchez Garzón, de 10 meses, de gastro enteritis; Antonio Guisado Sánchez, de 81 años, de anemia de la aorta abdominal; Luisa Mirame Gálvez, de 14 meses, de colibacilosis; y Manuel González Jiménez, de 43 años, de asfixia por compresión.

Matrimonios: ninguno.

Sin licencia

Al vecino de esta capital Francisco Fuentes Rubio le ha sido intervenida una escopeta que usaba, en el sitio conocido por Altapaso, de este término, por carecer de licencia para usar armas, habiendo sido denunciado ante el Juzgado correspondiente.

Nuevo Alcalde

Ha sido nombrado Alcalde del Grupo don Fulgencio Gálvez.

Licencia

Ha obtenido una licencia el vigilante de la prisión del partido de Montoro don Jesús González.

Péritos Agrícolas

Preparación para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba.—Ingresados todos los presentados a examen, habiendo obtenido el número 2 en la pasada convocatoria.

Academia Torres.—Carreras militares y civiles. Estudio en la Academia.—Internado.

Pidanse reglamentos.

Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

JOSÉ LOPEZ DE LA MANZANARA

Especialidades MORALES FINOS EL P. P. EL SI SI EL GRAN CAPITAN

—CONFEITERIA SUIZA—

IMPORTANTES MEJORAS

REAPERTURA: EL SÁBADO 16.

EL MEJOR PURGANTE
LAKANTÉ
DEPURATIVO

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

ESTREÑIMIENTO
el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos

CLARITA, amontillado fino.—G. D. fino oloroso superior.

COÑACS selectos a base de puro vino

Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

LA BÉTICA

FÁBRICA DE JABONES PUROS

QUIJANO Y GAVILAN

FÁBRICA: Cárcamo, 14 y 16.—ESCRITORIO: Ramírez de Arellano, 9. Teléfono 316.

Se sirve a domicilio desde 10 kilos, sin aumento de precio.

Para particulares, Jabón verde pinta 1.ª a 8 pesetas la arroba.

—Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofositos Salud y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: rechace todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofositos Salud».

J. RUIZ ROMERO Claudio Marcelo, 3 Comercio de tejidos

Esta acreditada casa se propone, durante todo el mes de Septiembre, saldar infinidad de artículos con más de 20 por 100 de rebaja, a pesar de la subida de todos los artículos en general. El público podrá convencerse viendo los precios en sus escaparates. Se garantizan los negros y colores, inalterables. Se ofrecen saldos de Pañería, Lonería, Géneros blancos y crudos, Restos de todas clases y Géneros de punto, a precios sumamente económicos. Ventas al contado. Precio fijo.

MODAS Margarita Fernández Gondomar, 3.—Córdoba

Se vende barato un magnífico coche Piter, en muy buen estado de servicio. Las personas que deseen adquirirlo, pueden verlo en el cuartel de Regina, que ocupa dicha Yeguada, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Urberuaga de Ubilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Agua azoadas. Especiales, para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—La vida sedentaria produce trastornos digestivos y estos debilidad cerebral; combatidos con Hemoglobina Asimilable Stengre.

Venta farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Felipe y compañeros mártires.—Mañana.—La Exaltación de la Santa Cruz.

Jubilco circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeador por doña Josefa Calderón de Alvarez, en sufragio de sus difuntos.

Mañana en la iglesia de San Pablo, costeador por doña María de los Angeles Alvear, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana a nuestra Señora de la Salud en su iglesia.

En Consolación.—Hoy quinto día de la solemne novena que la religiosa comunidad de Siervas

Jose Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2.42 pesetas.—Idem sin hueso, a 3.32.—Ternera con hueso, a 2.46.—Idem sin hueso, a 3.46.—Macho, a 1.80.

Anís "La flor de Rute,"

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SENOR

Don Manuel Gutierrez de los Ríos y Pareja-Obregón

Marqués de las Escalonas

GENTIL HOMBRE CON EJERCICIO EN LA CÁMARA DE S. M. EL REY, CABALLERO DE LA INCLITA Y SOBERANA ORDEN MILITAR DE SAN JUAN DE MALTA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, CONDECORADO CON LAS MEDALLAS CONMEMORATIVAS DE LA REGENCIA Y DE LA CORONACION, DIPUTADO A CORTES, GOBERNADOR CIVIL, PRESIDENTE DE LA DIPUTACION PROVINCIAL DE CÓRDOBA, ACADEMICO DE LA DE CIENCIAS, BELLAS LETRAS Y NOBLES ARTES, ETC., ETC.,

Falleció en Córdoba el día 18 de Septiembre de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho Excmo. Señor.

Su atenciosísima viuda, hija, hijo político, nietos y demás parientes, suplican a las personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

(c) Ministerio de Cultura 2006

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que carecían en absoluto de fundamento los rumores propalados referentes a la formación de un gobierno nacional, pues no hay motivo alguno para ello.

Refiriéndose al discurso de Maura declaró que reconocía su gran trascendencia, pero al mismo tiempo tenía la seguridad de que no afectaba a la marcha del Gobierno.

Negó que se trate de suspender la reapertura de las Cortes, asegurando que se abrirán en la fecha ya anunciada y el Gobierno continuará su labor.

Manifestó que había conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo de ministros, comunicándole que carecía de noticias de interés.

Por último habló del conflicto surgido en Almería a causa de que el contratista del alumbrado público ha anunciado que mañana cortará el fluido, por disgustos con el Ayuntamiento, y dijo que, en cumplimiento de la ley, había enviado una Real orden a la «Gaceta» disponiendo que no se puede suspender el alumbrado público sin avisar con un mes de anticipación al Gobernador civil.

Un artículo de «La Epoca»

En los círculos políticos es objeto de todos los comentarios el artículo de fondo publicado esta noche por el periódico «La Epoca» en el que consigna la gravedad que supone el hecho de que el partido que gobierna se muestre conforme con las declaraciones hechas por Maura en su último discurso.

Dice que si en todas las ocasiones tienen gran importancia las palabras de Maura, por la autoridad indiscutible de este, en la ocasión presente sube de punto esa importancia y la tiene mayor aún desde el momento en que el jefe del Gobierno declara, no sólo que acepta, sino que considera precisa la colaboración de Maura.

Añade que la conducta seguida por el Gobierno liberal, en el orden de nuestras relaciones internacionales, ha cambiado la situación en que quedó España al salir del poder el partido conservador y manifiesta que confía en que el Conde de Romanones se detendrá a tiempo en la peligrosa pendiente en que se encuentra.

Si se olvida—sigue diciendo—incluso que Cartagena está en el Mediterráneo, eso será una razón para que el Gobierno cambie de conducta y hasta para que se cambie de gobierno si precisa, pues no podemos transigir con que se altere radicalmente la actividad de España.

Muchos atribuyen este artículo al jefe del partido conservador.

Conferencia

El Ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia con el Director general de Seguridad.

Concurso de ganados

El Comandante general de la plaza de Melilla comunica que se ha verificado la inauguración del Concurso de ganados, el cual está animadísimo.

Muchas cabilas vecinas concurren con hermosos ejemplares.

El citado Comandante, en el acto de la inauguración, pronunció un discurso felicitando a los mores por su cooperación para el mayor éxito del concurso y puso de relieve la importancia excepcional de estos para el fomento de la ganadería y de la riqueza del país.

Declaraciones importantes

El periódico «La Epoca» publica las declaraciones hechas a uno de sus redactores por un personaje liberal.

Dice este que se ha fantaseado mucho acerca de la nota de las naciones aliadas, pues en ella sólo se pide la opinión del Gobierno español respecto a la condición jurídica de los submarinos.

Añade que esta nota no se ha enviado solamente a España, sino a los demás países neutrales.

Manifiesta que quizá el Gobierno haya ordenado a nuestra diplomacia que explore el pensamiento de las demás naciones interesadas en el problema.

Expone numerosos argumentos para demostrar que los submarinos pueden realizar largos recorridos sin necesidad de que se les aprovisione.

Respecto al discurso de Maura dice la personalidad en cuestión que las primeras consecuencias empieza a producir en su propio campo y que es indudable que la realidad geográfica y económica nos incluye en la órbita de las potencias aliadas pero, no obstante, puede asegurar que España no saldrá, en modo alguno, de la neutralidad, ni el Gobierno ha pensado, ni remotamente, en cambiar de actitud, pues esto equivaldría al suicidio.

La neutralidad

El periódico el «Diario Universal» trata extensamente de la cuestión de la neutralidad y afirma que no existe temor alguno de que España pueda llegar a ser una de las naciones beligerantes.

Añade que nuestra neutralidad no tiene actualmente más enemigos que los mismos que con tanto calor parecen defenderla.

Declara que de ser ciertos los hechos de que se acusa al Gobierno habría estados beligerantes con derecho a acusar a nuestro país de parcial y la neutralidad quedaría rota.

Dice que aplaude el discurso de Maura porque se presta a hondas consideraciones y con muchas de sus apreciaciones está totalmente de acuerdo.

Los mauristas

En el Ofrecido maurista continúa la efervescencia con motivo del discurso últimamente pronunciado por don Antonio Maura.

Dícese que muchos socios del expresado centro han empezado a darse de baja, en señal de protesta contra las manifestaciones de Maura.

Muley Haffid

El exultante de Marruecos Muley Haffid visitó nuevamente al Ministro de Estado, celebrando con él una larga conferencia.

Las obligaciones del Tesoro

La suscripción de las obligaciones del Tesoro ha importado hoy 500.000 pesetas.

Provincias

Noticias de San Sebastián

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el palacio de Miramar, despachando con el Rey. Le puso a la firma varios decretos.

Las Cortes

Entre los decretos sancionados por el Monarca figura uno convocando a las Cortes para el 27 del actual.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno conversó con los periodistas al salir de Palacio y les dio cuenta de haber sido firmado por el Rey el decreto con la convocatoria de las Cortes, añadiendo que esta era la mejor prueba de que nada ocurría, pues si hubiera algún peligro no se abriría el Parlamento.

Una boda

Esta mañana se verificó el enlace de la hija del Marqués de Valtierra, capitán general de la región, con el diputado a Cortes por el distrito de La Rambla don Eugenio Barroso, hijo del Ministro de Gracia y Justicia.

El acto resultó brillantísimo. Actuaron de testigos el jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra.

Concurrieron distinguidas personalidades. Don Antonio Barroso no asistió porque sigue delicado de salud.

Conferencias

El jefe del Gobierno conferenció extensamente con el Embajador inglés y el Ministro de la Guerra.

La Familia Real

La Reina y los Infantes pasaron esta mañana por la playa.

El Ministro de la Guerra

Mañana regresará a Madrid el Ministro de la Guerra.

El temporal

Continúa reinando un violento temporal. Por esta causa ha sido necesario suspender las carreras de caballos.

Audiencia regia

Mañana recibirá el Rey a García Prieto. Concédesse gran importancia a esta entrevista.

Manifestaciones de Dato

Los periodistas interrogaron a Dato para saber su opinión acerca del discurso de Maura pero eludió manifestarla, diciendo que no lo había leído íntegro.

Al mismo tiempo manifestó que creía que manosear y discutir el tema de la neutralidad solo puede producir perturbaciones y añadió que cuando se trata de cuestiones delicadísimas como esta se impone el silencio.

Aseguró que la actitud del partido conservador es bien conocida puesto que la ha manifestado en el poder con el aplauso de la opinión.

Por esto nosotros—siguió diciendo—no modificaremos esa actitud que atrajo hacia la patria los respetos y las simpatías de los beligerantes.

Toros y novillos

Toros en Salamanca

Con un lleno completo se celebró esta tarde, en la plaza de Salamanca, la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de la ganadería de Miura, que fueron buenos.

Cocharito de Bilbao lanzó bien, hizo buenas faenas de muleta y pinchando estuvo regular en el primero y superiorísimo en el quinto.

Gaona hizo faenas artísticas, con gran valentía y quedó muy bien con el estoque.

Pacomio Peribáñez estuvo bien con el capote y la muleta y al herir bien en el tercero y superior en el séptimo.

Gallito con el trapo rojo hizo faenas emocionantes que entusiasmaron a los aficionados y en la muerte estuvo superiorísimo.

Escuchó continuas oraciones y le fué concedida una oreja.

Novillos en Baza

En Baza se jugaron novillos de la ganadería de Flores, los cuales cumplieron.

Blanquito estuvo bien en la muerte del primero y superiorísimo en la del tercero.

Belmontito superior en la de los dos que le correspondieron.

Ambos matadores fueron constantemente aplaudidos.

Otras noticias

Las tormentas

En la provincia de Granada han descargado horrosas tormentas.

En varios pueblos han quedado completamente destruidas las cosechas.

En Ugijar se desbordó el río arrastrando gran cantidad de ganados, enseres de casa y efectos de labor.

En Ciudad Real también ha habido torment

tas espantosas, que han causado grandes daños en los campos.

Una recompensa

Comunican de Málaga que en el Consulado inglés ha sido entregada una recompensa al comerciante español don Antonio Ibanos, que consiguió el rescate de varios soldados ingleses hechos prisioneros por los moros cuando torpedearon el vapor inglés Wolfeld, en que aquellos iban.

Extranjero

=LA GUERRA=

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Al Sur del Sonme rechazamos un ataque del enemigo contra una de nuestras trincheras de Santerre.

La operación nos permitió ocupar una trinchera alemana al Sur del cementerio de Berny.

En el resto del frente sigue el cañoneo habitual.

Nuestros aeroplanos bombardearon los acantonamientos enemigos de Lemoncourt, la estación de Metz Sambous y las fábricas militares de Dillingen.

Uno de nuestros pilotos derribó a un avión alemán, que cayó al Este de Rancourt.

Comunicación italiana

Un parte oficial comunicado en Roma dice así:

Continuamos la ofensiva en el valle de Adigio.

En el Trentino seguimos el avance.

En los demás puntos del frente nada ocurre digno de ser consignado.

Parte inglés

En Londres ha sido comunicado el parte oficial siguiente:

Nuestros destacamentos atravesaron el Struma, el Nichori y otros puntos situados más allá del lago de Zagenos.

Después de vencer una terrible resistencia rechazamos al enemigo en los pueblos de Praorman y Nivolgen.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos varios ataques de los rusos en ambas márgenes del Stara.

En Ziota Lipa los moscovitas intentaron romper nuestro frente, sin conseguirlo, y sufrieron numerosas bajas.

En los Balcanes nada ocurre digno de ser consignado.

En el teatro occidental también rechazamos diversos ataques del adversario en la carretera de Pozieres y en Givenchy.

En Longueval y el bosque de Lens hemos perdido algunas trincheras de primera línea.

En las inmediaciones del pueblo de Verny nos apoderamos de varias casas aisladas e hicimos cincuenta prisioneros.

Parte austriaco

En Viena se ha facilitado el siguiente parte oficial:

En el frente ruso rechazamos los ataques del enemigo en Mastow y Stoched.

En el frente rumano obligamos a retroceder al adversario en Orsova y nuestras tropas se replugaron en Girgi.

En el frente italiano el enemigo se oponió energicamente nuestras posiciones de Adigio.

En Seste rechazamos diversos ataques.

Comunicación turca

El último parte oficial comunicado en Constantinopla dice así:

Los turcos han ocupado las alturas que hay al Sur de Dobude.

En el frente del Cáucaso el enemigo nos atacó repetidas veces y todas ellas fué rechazado.

Hemos recuperado, por completo, nuestras posiciones primitivas.

Nombramiento

Comunican de Bucarest que el general Avezezo ha sido nombrado generalísimo del ejército rumano.

Elecciones

Dicen de Portland que los progresistas han conseguido un gran éxito en las últimas elecciones.

El Gobernador del estado del Maine ha logrado que el candidato republicano Millik obtenga el triunfo por una gran mayoría de votos.

Los rumanos

Telegrafían de Odesa que el ejército rumano sigue avanzando por la llanura de Uzu y ha tomado el monte de Yazos, apoderándose de gran cantidad de municiones.

Epidemias

Comunican de Milán que en Austria Hungría se han registrado este año dos mil quinientos casos de viruela, catorce mil de tifus y veinte mil de cólera.

Un empréstito

En La Haya se asegura que en breve se emitirá un nuevo empréstito búlgaro garantizado por diversos bancos de Berlín, Francfort y Viena.

El Gobierno griego

Telegrafían de Atenas que ha presentado la dimisión el Gobierno griego, en pleno.

Zaimis ha dicho que la funda en que los incidentes de orden interior ocurridos anteanoche le impiden hacer lo que debiera en el orden internacional.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

CURACION DE LAS HERNIAS

Interesa saber a todos cuantos sufren

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopedico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent estará en Córdoba en el hotel de España y Francia únicamente el día 16 y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y absoluto pronto de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Córdoba en el hotel de España y Francia solo y únicamente el día 16.

Notas.—En Sevilla el día 14 en el hotel Oriente en Huelva el día 15 en el hotel Madrid y en Linares el día 17 en el hotel Cervantes, donde asimismo podrán visitarlo los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Durante todo el día ha continuado la batalla en el Norte del Sonme.

Nuestra infantería emprendió una vigorosa ofensiva en un frente de seis kilómetros próximamente, desde la región del Sur de Combes hasta el río.

El ataque comenzó a las doce y media de la tarde, desarrollándose rápidamente, merced al gran impulso de nuestras tropas, que tomaron en menos de media hora la primera línea de trincheras alemanas.

Después acometió nuestra infantería con el mismo vigor, apoderándose, sucesivamente, de la cota 145 del bosque de Marrières y de toda la línea de trincheras enemigas hasta la carretera de Bethune a Peronne.

Bombardamos desde el límite Sur de Rancourt hasta el Sur de Bouchavesnes y, más al Sur, llevamos nuestras líneas sobre la loma 76, al Oeste de Feurvilleamourt.

Hicimos, aproximadamente, mil quinientos prisioneros, entre ellos numerosos oficiales.

ESPANTOSA CATÁSTROFE

Mil cien muertos y desaparecidos

Telegrafían de San Sebastián que, según noticias de Leoncau, cerca de Bayona, ha ocurrido una espantosa catástrofe en un gran depósito de pólvora y materias destinadas a la carga de proyectiles de grueso calibre.

En una de las dependencias del citado depósito hubo una terrible explosión, la cual originó un incendio formidable.

Este adquirió proporciones aterradoras desde los primeros instantes.

Es imposible acercarse al lugar del siniestro y, por tanto, trabajar para localizarlo ni extinguirlo.

Témese que estallen los proyectiles con gases asfixiantes almacenados en el depósito.

Se ha dado órdenes para que sean desalojados los hoteles y villas próximos al sitio de la catástrofe.

En los almacenes incendiados trabajaban unos veinte mil obreros, en su mayoría españoles.

Dícese que el número de los muertos y desaparecidos pasa de mil ciento.

La primera explosión ocurrió a las seis de la mañana.

Luego hubo otras dos.

La fábrica se denominaba Forges Adour.

Los últimos despachos recibidos dicen que el fuego continúa.

Añaden que entre los muertos solo figuran dos españoles.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO CIRCO.—Local cómodo y de agradable temperatura.

Hoy última función entera de despedida, a las nueve y media de la noche, del afamado transformista DONNINI, en la que presentará sus transformaciones a la vista del público con decorado transparente.

Se exhibirá un interesante y escogido programa cinematográfico.

Para más detalles véanse programas de mano.

Precios: Palcos con seis entradas, 8 pesetas.—Butaca con entrada, 1'00.—Entrada de anfiteatro, 0'40 cént.—Entrada de grada, 0'15.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Última exhibición del 11 y 12 episodios de la sensacional película «El Soborno» cuyos títulos son: «Los dos acusadores» y «El pan de los niños».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 cént.—Gradas, 0'10 cént.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Compañía de zarzuela del maestro Santoncha.—Primera sección, a las 8, popular, con rebaja de precios.—Isidrin o las cuarenta y nueve provincias.—A las 9 y 11.—Flor del campo.—A las 10 y 12.—El nido del principal (estreno).—A las 11 y 12.—El bueno de Guzmán.

Precios para la 1.ª sección: Butaca, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—General, 0'10.

Precios para la 2.ª, 3.ª y 4.ª. Butaca, 0'70.—Anfiteatro, 0'45.—General, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.

Plato del día: Chuletas de ternera a la bordelosa.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas)
Teléfono núm. 163

Plato del día: Filete de pescada a la italiana.
Se sirven cubiertos desde 2'50 pias. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas

de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Ternera a la Rossini.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Bistek a la alemana.

ANÍS «BOMBITA».—Rufé.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja, en L.ª Córdoba.

Salvado

clases superiores. Cabezuela y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.
— Tomás Ponce Jiménez —

REALIZACION

Por dejar el negocio se realizan todos los artículos de comestibles y similares de la tienda LA MUNECA, Alfaro, 54. También se venden mostrador, estantería, pesos, zafra para aceite, máquina de picar carne, otra de embutir y todos los enseres y artefactos del establecimiento de comestibles y tocinería. Para tratar en el mismo local a cualquier hora del día.

GRAN CAFÉ «LA PERLA»

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de chocolate—Leche meringada—Granizada de melón—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉS «GRAN CAPITÁN» Y «CERVECERÍA»

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERÍA, CAFÉ VINOS Y LICORES

SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núm. 31 y 142

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

COLEGIO DE SAN CARLOS

Calle de Leopoldo de Austria, número 2 A.

Alumnos de este Colegio que han obtenido excelente resultado en el Instituto general y técnico de esta capital en el curso académico del presente año.

EXAMINADOS DE INGRESO

Don Pedro Mir de las Heras, don José Franquelo Ramos, don Enrique Molina Beca, don Luis León Marín, don Enrique González Giménez y don Rafael Aguilar Ramírez.

Notas correspondientes al grupo de asignaturas de cada alumno

D. Rafael Mir de las Heras.	Cuatro sobresalientes y cuatro premios con cuatro matrículas de honor.
Antonio García Salido.	Dos aprobados, notable y sobresaliente.
Antonio Tomás Saldaña.	Cuatro aprobados y notable.
Pedro Toro de la Prada.	Aprobado, tres notables y sobresaliente.
Rafael Barbudo Ortiz.	Tres aprobados y dos notables.
Sebastián Barrios Guzmán.	Tres aprobados, notable, sobresaliente y premio con matrícula de honor.
Rafael García Rivera.	Aprobado, dos notables y sobresaliente.
Carlos Hacer Luna.	Dos aprobados y dos notables.
Enrique Molina Iglesias.	Cuatro aprobados y notable.
Juan José García Rivera.	Dos aprobados, dos notables, sobresaliente y premio con matrícula de honor.
Carmelo Barasona Guzmán.	Aprobado y tres notables.
Antonio Lara-Barahona Maza.	Dos aprobados, notable y dos sobresalientes.
Bodrigo Barasona Ortiz.	Tres aprobados y notable.
Rafael del Río Luna.	Dos notables, tres sobresalientes y dos premios con dos matrículas de honor.
Luis Ruiz Santiago.	Cuatro aprobados y sobresaliente.
Manuel Barrios Guzmán.	Aprobado, tres notables y sobresaliente.
José Blanco Guirrajo.	Cinco aprobados y notable.
Carlos Parente del Riego.	Aprobado y tres notables.
Juan Escosura Pelegrín.	Dos aprobados, notable, sobresaliente y premio con matrícula de honor.
Angel Martínez Ariza.	Tres aprobados y sobresaliente.
Juan Luis Barlo.	Tres aprobados y notable.
José Luis Barlo.	Tres aprobados y notable.
José Benzo González-Navelles.	Aprobado, tres notables y dos sobresalientes.

D. Miguel Benzo González-Navelles.	Aprobado, tres notables y dos sobresalientes.
Miguel Lope Gaya.	Dos aprobados y tres notables.
Miguel Pijuan Ibáñez.	Dos aprobados, dos notables, sobresaliente y premio con matrícula de honor.
Tomás Díez Ocaña.	Tres aprobados, notable y sobresaliente.
Francisco Espino Pérez.	Cuatro aprobados y notable.
Luis Carmona y Ruiz de Buitrago.	Tres aprobados.
Antonio Barrios Guzmán.	Dos aprobados, dos notables y sobresaliente.
Eduardo Lama Alvarez.	Dos aprobados y notable.
Juan M. Font del Riego.	Aprobado, dos notables, dos sobresalientes y premio con matrícula de honor.
Federico Vasconi Duarte.	Aprobado y cuatro notables.
Antonio Boj Illo Fernández.	Cuatro aprobados.
Antonio Hernández Méndez.	Cuatro notables.
Joaquín Mir de las Heras.	Tres aprobados y notable.
Enrique Molina Beca.	Tres aprobados y dos notables.
Amador Calzadilla León.	Cuatro aprobados, notable, sobresaliente y premio con matrícula de honor.
José Ramírez Cáceres.	Aprobado y cuatro notables.
Francisco García de Rueda.	Tres aprobados y notable.
Luis Viana Rodríguez.	Dos aprobados, dos notables y sobresaliente.
Antonio Invernón Gálvez.	Tres aprobados.
Juan Alvarez Candilario.	Tres notables, dos sobresalientes y dos premios con dos matrículas de honor.
José Lastra y de Hoces.	Cuatro aprobados.
Rafael Martín Ribes.	Cuatro aprobados y notable.
Mariano Aguilar Barbudo.	Tres notables, dos sobresalientes y dos premios con dos matrículas de honor.
José Guerra García.	Cuatro aprobados y notable.
Rafael Castellano Barrios.	Cinco notables.
Emilio Castellano Castillo.	Cuatro aprobados y notable.
Rafael Pérez Sot.	Dos notables, tres sobresalientes y tres premios con tres matrículas de honor.

Revalida de los ejercicios de Letras y Ciencias que componen el bachillerato: D. José Blanco Guirrajo. Córdoba 31 Mayo 1916.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

AVENIDA DE CANALEJAS, 17 Sucursal de Córdoba (antes Tejares)
Gradas, Cultivadores, Arados tipo JABALÍ, Aventadoras á brazo y á Motor de gasolina, Trillos rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas MILWAUKEE, Guadañadoras, Hilo de Abaco legítimo, etc.
Trilladora Sanpere "La Española"—Moto-arados á gasolina desde 10 á 28.000 pesetas para pequeñas y grandes labores.
Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA Avenida de Canalejas (antes TEJARES), 17.—CORDOBA

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES EN EL ESTABLECIMIENTO
ANTONIO DE LA TORRE Y C.ª
(S. EN C.)
Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE
Grandes existencias en objetos religiosos.
Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
La Estrella trabaja este ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30.—Córdoba.

SANPERE Y GÓMEZ

SEVILLA: Hernando Colón, 3. — CORDOBA: CONCEPCIÓN, 29
Maquinaria Agrícola é Industrial
Gradas ROTATIVAS, de MUELLES y ZIG ZAG; Cultivadores AMERICANOS; SEMBRADORAS; REPARTIDORAS DE ABONO; Trituradoras ALBION, OMA y STAR; Arados tipo JABALÍ y BRABANES; MOTORES A GASOLINA marca CESAR, y demás material AGRICOLA.
Gran surtido en PIEZAS DE RECAMBIO para toda clase de Maquinaria Agrícola introducida en España.
Precios sin competencia

Aguas de Vacar

propiedad del
Conde de Torre-Arias
Especialistas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota Reumático, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades.
El Depósito se ha trasladado a la calle de San Pablo, sin número, esquina a la plaza del Salvador, donde se vende a 0'30 céntimos la botella, sin caso; para pedidos por cajas en dicho punto.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.



Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento.
Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. L. RICHELET (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos; piojos, sarpullidos faringíneos, psoriasis, sifilis de la Barba, omonez, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas variosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Su acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.
Jamás ha habido un desacierto.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que se deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.
El Tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.
Un folleto ilustrado, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel y artritis, etc., ha de ser remitido GRATUITAMENTE por los depositarios á todas las personas que lo pidan.
Depositarario general por toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN.
LABORATORIO: L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Los niños débiles y tristes

Las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los convalecientes y personas debilitadas ó extenuadas por excesos ó por la edad, deben tomar el tónico por excelencia, el Tropon-Palladium y Bizcochos de Carne de la salud, vigor y fuerza, regalan la sangre de los anémicos y devuelven la energía á los debilitados.
Pedir folleto y cartas gratitud, gratis, al representante JUAN LOPEZ ARIZA, RUTE.

Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.
No equivocaros!
Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CORDOBA
REPRESENTANTE de una casa de Barcelona, que permanecerá en Córdoba durante diez días, compra una nueva y vieja usada de colchones y la paga hasta 2'25 ptas. cada kilo. También compra cobre hasta 2'10 ptas. kilo, y con la misma alteración de precio compra y paga el Metal, Bronce, Zinc y Plomo. Compra salidos de Teles, de Calados, de Herramientas y de todas clases. Compra Establecimientos en quiebra ó por alajación de negocios. Calle Ocho, casa sin número con verja, frente á la calle de Carriceros. 15-5

FINCA DE CAMPO.—Se desea tomar una en arrendamiento desde San Miguel próximo, que tenga casa y esté situada en la sierra, cerca de esta capital, en las faldas de la misma. Para más detalles pueden dirigirse á la calle Fernán-Pérez de Oliva, antes Huerto de San Andrés, núm. 17. 5-5
VENTA.—Se venden novillos erales, tempranos, apartados para buques. Razón, Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, Avenida de Canalejas, n.º 17. 10-8
JABON DEL OHIMENEON, blanco y verde primera, se sirve á domicilio en el establecimiento de aceites de Isidoro Vital, plaza de San Felipe, núm. 5. 15-9
AVISO.—Antonio Sánchez, dueño del puesto de churros madrileños, establecido en la calle San Pablo, núm. 22, hace saber á su numerosa clientela que no tiene suena alguna en esta capital; lo que desea llegue á conocimiento de sus favorecedores para evitar falsas ficciones. No equivocarse, verdaderos churros madrileños, San Pablo, 22, frente á la calle Santa Marta. 8-6
ARRENDAMIENTO.—De la casa número 52, calle Alfonso XII, desde el día 24 del corriente mes. Para tratar en la casa Capuchinos, núm. 10, duplicado. 10-5
VENTA.—Se hace de una máquina de escribir sistema Hammond Universal, modelo 12, seminueva. Para verla y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 35. 10-6
ORIASI que sepa bien guisar, se necesita para señor solo. Mascarones, 5. 5-5
SE ADMITEN dos ó tres personas en familia, Argote, núm. 4. 10-10
SE VENDE una estantería, propia para establecimiento de comestibles, y varios efectos, en precio módico. Razón Judería, 8. 5-3
SE VENDEN dos casas una en la Puerta del Rincón, núm. 88, y otra en la calle de San Basilio, núm. 36. Para informes Deanes, 35. 10-8
AVISO.—Se compran botellas largas, negras, pago buenos precios. Realajo, 66, de despacho. 20-16

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCO
La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.
Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.
MADRID
Álbums publicados: SAN SEBASTIÁN BARCELONA
Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.
Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

Tos convulsiva

Se cura con la Granulina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.
Angel Herrera
Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

PARTOS

Orjas transeñas conteniendo todo el material aséptico necesario para su asistencia. El material sobrante una vez terminado el parto, se devuelve y solo se cobra el gastado ó deteriorado. FARMACIA DE HERRERO, Cabezas, 16, Córdoba, Teléfono 302. 20-16

Un buen tenedor de libros

puede hacerse en pocos meses, cursando los estudios prácticos establecidos por esta Academia de Contabilidad. Clases en la misma y á domicilio. Enseñanza por correspondencia (pidátese detalle). Arreglos, aperturas, cierres, etc. de toda clase de Contabilidades Honorarios módicos. Ocasio, núm. 45, Córdoba. 8
PLATEROS, orífices y engastadores hacen falta en el taller establecido en la calle Alfonso XIII, núm. 41 (Taller de Mármoles). Buenos jornales. 10-1
SE ARRIENDA desde el día de la casa recientemente reformada, calle Fitero, núm. 5, con nueve habitaciones bajas, cinco altas, hermoso patio, azoteas, dotada con una cuarta paja agua de la Sociedad de Fertilidad é instalación de luz eléctrica y timbres. Puede verse todos los días, de 4 á 6 de la tarde, donde informarán. 10-1
IMPORTANTE.—En la huerta de Cordoba, situada en las inmediaciones al paso de la Victoria, se arriendan cuadros cómodos y espaciosos. En la misma huerta se vende hoja de maíz para colchones. Para tratar en la misma ó en casa de su propietario don Rafael María Pérez de Castro, calle Letrados, núm. 22. 10-1
ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Desde el día de se arrienda un piso principal, calle García Loversa y esquina á la de Claudio Marcelo, y se vende una columna de hierro y un cuadro antiguo grande. Para tratar, Conde del Robledo, núm. 4. 5-1
AL PÚBLICO.—Se ha recibido el acreditado establecimiento de Cervantes situado en la calle Claudio Marcelo, 13 (frente á La Campana), la renombrada manzanilla del Alto Aragón, la más aromática y estomacal que se conoce. Precio y condiciones en dicho establecimiento. 10-8
SE ARRIENDAN pisos independientes de nueva construcción, en la calle Fernández Riano, números 15 y 17. Razón en el núm. 15, calle inmediata. 20-16

Báscula Médica

Alta precisión. Para niños y adultos. Precio del tipo 6-8 al peso exacto, diez céntimos. Material aséptico. Específicos.—Trousseau de partos.—Drogas.—FARMACIA DE HERRERO, Cabezas, 16, CORDOBA, teléfono número 302. 20-15
ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía "La Preservativa", á cargo del Agente de Negocios don José Enorriano Canales, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 10. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocerse á los obreros, pues paga la herida en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hacen venta de varios cortijos, casas en esta población y préstamos hipotecarios á módico interés. 20-20
ASFALTO.—Se construyen zócalos y pavimentos de asfalto de gran utilidad para los almazaras de harinas y granos, á precios económicos, garantizando la solidez de esta clase de trabajo. Para informes, dirigirse á Federico Espinosa, Agustín Moreno, 155. 20-20
PERDIDA.—Se ha extraviado un dije. La persona que se lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle Alfaro, núm. 1, y se le gratificará. 3-3
SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad "La Estrella" asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros, cocheros, chauffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen á personas y cosas, los automóviles, coches y carros. 10-3
Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30. 20-17
ALMONEDA.—Se hace de varios muebles, entre ellos unas descañadoras, una pianola, motocicleta, camas y varias cosas más. Pueden verse, de 2 á 6 de la tarde, en la calle de Bateneros, núm. 9. 5-5
SE PAGAN á buen precio las camas de hierro viejas; se compra hierro viejo á nueve céntimos el kilo. Para comodidad del que desea vender, puede dirigirse por correo interior á Manuel Fernández, calle Costanillas, núm. 50, y este se pasará á recogerlo á domicilio. 10-3
SE ARRIENDAN apartados desde el día en la casa calle Ocasio, núm. 25. Para tratar con su dueño, Zarco, 16. 6-4
MÚSICA Y BAÑO.—Se venden dos tomos de música para piano que contienen veintiseis zarzuelas y ocho canciones populares, seminuevas y con lujosa encuadernación, en 40 pesetas; también se vende un baño. Para ver ambas cosas, Gardena Herrero, núm. 34. 20-24

FERNANDO GUIJO

Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)